

# 初心与坚守

策划/晚报编辑传播部 执行/株洲晚报融媒体中心 杨如 刘芳

前言:今天是第22个中国记者节,对于记者们来说,这是一个不放假的节日。不忘初心,牢记使命,站在时代的前沿,他们用文字和镜头记录别人的故事,也充实自己的人生。在这个特殊的日子,让我们一起聆听他们的“记者故事”。

## 一名“老记”的初心与情怀

因对文字充满热爱,学数学专业的他,转身踏上新闻之路;因为对弱势群体有一种情结,他的笔触始终关注百姓冷暖;因为秉承为党传声、为民代言的初心,他让一张报纸成为市民最信赖的精神家园。他就是资深媒体人、《株洲晚报》前执行总编辑杨硕奇。



▲工作中的杨硕奇。 记者/谢慧 摄

### 数学老师弃“理”从“文”

36年前,杨硕奇是某职校的数学老师。可他并不喜欢数学,而是对文字充满兴趣,因为这份偏爱,他弃“理”从“文”。1985年,通过参加记者公开招聘考试,他考入株洲日报社,正式成为一名记者。一支笔,一个笔记本,一个相机,杨硕奇每天背着这三样奔跑在路上,工矿企业、田间地头、乡村庭院都留下了他的身影。跑政法线时,有一个涉黑团伙很嚣张,其中的首犯枪毙前游街示众时,其同党还在街上为其送行。从抓获到审判,他全程跟踪报道了这个案件。报道刊发后,他收获的不仅

有百姓大快人心的喜悦,还有涉黑团伙余党对他的恐吓:“你对我们老大不敬,小心你的小命!”“你害怕吗?”有人问。“我害怕什么?这是我的职责所在,不存在怕与不怕,我继续做追踪报道。”后来相关部门看到他的报道,又组织了一次行动,把漏网之鱼全部抓获。他同样再次进行了报道。“这是我记者生涯以来第一次被人威胁,所以印象深刻,后面被威胁的次数就多了,但我从不害怕,也决不退缩。”杨硕奇回忆,从这以后他对记者也有了更深的认识。

## 新闻路上的“夫妻档”

今年,是胡兴鑫和谭昕吾夫妻二人做记者的第十年。每一个新闻事实的背后,都有不为人知的故事;每一个坚定脚步的背后,都凝聚着汗水与努力。今天,我们把镜头对准这对“夫妻档”记者,读懂他们的初心与坚守。



▲胡兴鑫、谭昕吾和女儿的合影。 受访者供图

### “白天也懂夜的黑”

胡兴鑫和谭昕吾都是80后,10年前先后进入株洲晚报,胡兴鑫是一名美编,谭昕吾是一名文字记者。两人的缘分从此开始。谭昕吾报到当天,胡兴鑫作为“早几个月的前辈”,热情地帮她搬电脑、组装电脑。之后回忆起来,谭昕吾把这一举动看成“有意为之”。缘分还不仅如此。当时,谭昕吾负责株洲晚报星期天专刊,正好由胡兴鑫设计版面。“几乎每周的版面都被评为优版面。”在谭昕吾眼里,胡兴鑫很专业,也非常用心。日久生情,两人很自然地走到了一起。胡兴鑫和谭昕吾夫妻俩虽然是同事,可

上班时间一个是白天、一个是晚上,一天见面的时间有限。“所以我们感情好。”谭昕吾打趣说,“所以我们每天一定会保证一起吃晚餐,这是我们共同空闲的时间段。”美编的工作时间主要在夜间。“每晚回家都跟做贼一样,为了不吵醒老婆和孩子,要脱了鞋子走。”但是让胡兴鑫倍感温暖的是,不管多晚回家,谭昕吾总会为他留一盏灯,有时候桌上还会特意准备一些小点心。“白天也懂夜的黑”。正因为是同事,双方都更能理解对方的“放鸽子”和“不在场”。因为他们都明白,遇上重大节点、事件的时候,加班是新闻人的常态。

### “记者的初心是为党传声、为民代言”

“粪土万户侯,甘为孺子牛。秉笔刺邪恶,开心记春秋。”杨硕奇在当了四五年记者后,作了这样一首诗。他笑着说,我不想当官、求富贵,只想为老百姓做点实事。从群工部,到社会部,再到经济部;从民生线,到政法线,再到财贸线,几乎每条线他都跑过。“铁肩担道义,妙手著文章。”一篇篇理性公正的监督报道,一篇篇温暖动人的民生报道在他笔下汩汩而出。通过他的报道,黑恶势力团伙被抓获,农民工讨回了工资,失业者找到了工作,贫困生筹到了学费,困难户得到了救济,上不了学的孩子进了教室,患白血病的患者收到了爱心款……谈及记者最重要的能力,他说:“文字功底必不可少,但更可贵的是,需要有一颗初心,并把握好这颗初心。这颗初心,就是为党传声、为民代言。”杨硕奇说,他对弱势群体有一种特殊的情结,担任株洲晚报副总编辑不久,就在时任总编辑李友明的支持下,提出“为百姓说话,为市民服务”的办报方针。李友明总编辑提出公益立报,他非常赞同,并与晚报领导班子一起,策划发起了一系列公益活动,如为五保户送年货,后来改成为特困群众送年货,这个活动持续至今。同时,他还倡导发起建立晚报义工联,旨在让报纸为社会做更多公益,助力株洲文明城市的创建。为农民工讨薪、为贫困大学生送学费、为弱势群体维权等民生报道,频频见诸报端,获得了广大老百姓的信赖和认可,株洲晚报也成为深受市民喜爱的有情怀、有内涵、有品质的现代都市报。

### 保持初心和坚守

十年,谭昕吾从株洲晚报星期天专刊记者,到株洲晚报民生部记者,再到现在的株洲日报城区部记者,虽然经历了很多岗位,但仍保持一颗积极乐观的“新闻心”。她还记得刚入职的一次采访。“当时是一个关注空巢老人的稿子。”谭昕吾到受访对象家,“我从没到过这么黑暗、逼仄的房间,一位80多岁的老奶奶端出刚煮好的面条,来不及用筷子,直接用手吃。”她拍下了这一幕。这一幕一直印在她的脑海里,提醒着她,要怀有一颗仁慈、悲悯的心去面对世界。随后,她撰写了一系列关注老人养老的稿件,引起读者强烈反响。之后,在她做民生记者、产业经济记者也都如此。去年疫情期间,她长期坚持在一线,采访报道了大量抗疫事迹,还被评为株洲市新闻宣传系统抗疫一线先进工作者。“十年来,有改变,也有些一直在坚持。”胡兴鑫说自己变得更成熟了,以前的漫画总会有明显的边界,感觉很生硬地插在内容内,现在漫画能完全融入版面,能更好地呈现、表达内容。而一直在坚持的是内容原创和形式创新。记得在株洲建市60周年时,当时晚报扩版至100个版,胡兴鑫连续熬了两个通宵。他说,“有些插画也可以在网找,但为了呈现一个完美的封面,我一共设计了十个版本。”日复一日,见字如面;年复一年,新闻讲述。“不忘初心就是新闻人的坚守。”谭昕吾说,虽然每天不在写稿的过程中,就是在采访的路上,这样忙碌的生活,有时候会让人很累,但是经过十年的历练,她能把工作的焦虑变成快乐。

# 视界

2021年11月08日 星期一  
责编:肖星平  
美编:言李懿  
校对:袁一平



## “立冬”迎降雪

11月7日是“立冬”节气,受寒潮影响,全国多地迎来降雪天气。图为当日游人在天津市水上公园赏雪。(新华社记者/赵子硕 摄)

## 国家电网: 全网有序用电规模接近清零

记者从国家电网获悉,截至6日,除个别省份、局部时段对高耗能、高污染企业采取有序用电措施外,全网有序用电规模接近清零。目前国家电网经营区域电力供需形势恢复常态,保供电保民生取得阶段性成效。电煤供应明显增加,公司经营区电煤库存回升至9932万吨,电煤可用天数回升至20天。并网发电能力明显提高,公司经营区故障抢修煤发电机组和煤电受阻容量双双下降,实现应并尽并、应发尽发,煤电机组发电能力大幅提升。有序用电规模明显减少,全网最大有序用电规模大幅下降,电力缺口明显缩小。目前电力保供取得了阶段性成效,但随着迎峰度冬临近,用电高峰期、冬季供暖期、水电枯水期三期叠加,今冬明春全网呈现“总体紧平衡、局部有缺口”的局面,电力保供大战大考还在继续。(据新华社)

## 时事短讯

●海关总署7日发布数据,今年前10个月,我国货物贸易进出口总值31.67万亿元,同比增长22.2%,比2019年同期增长23.4%。  
●国家外汇管理局7日发布数据表示,截至2021年10月末,我国外汇储备规模为32176亿美元,较9月末上升170亿美元,升幅为0.53%。  
●由中国山东高速集团国际合作公司承建的巴尼亚卢卡-普里耶多尔高速公路项目开工仪式6日在波黑塞族共和国第二大城市普里耶多尔举行。巴普高速公路是迄今为止中国企业在波黑的最大投资项目,也是中国企业在欧洲第一个以特许经营方式投资建设的陆路交通基础设施项目。  
●伊拉克军方7日说,伊总理卡迪米位于巴格达“绿区”内的住所当日遭无人机袭击,卡迪米躲过袭击未受伤害。  
●黎波里消息:利比亚总统委员会6日宣布,利比亚民族团结政府(过渡政府)外交部长曼古什因管理不善问题被停职。(据新华社)

# 湖南大病保险年度补偿限额提高至40万元

记者7日从湖南省医保局了解到,该局会同湖南银保监局等有关部门制定了《湖南省城乡居民大病保险实施办法》。该办法自2022年1月1日起执行,规定城乡居民基本医保参保人员即可享受大病保险,扣除大病保险起付线后最高报销比例达85%,大病保险年度补偿限额相比以前提高10万元、达到40万元,特困人员、低保对象、返贫致贫人口大病保险不封顶。办法明确,大病保险支付范围为:参保人员住院总医疗费用剔除基本医疗保险“三个目录”之

外的全自费费用、并经城乡居民基本医保政策报销后的自付费用;参保人员无第三方责任的意外伤害、无商业保险理赔的交通事故的政策范围内医疗费用,以及经相关部门认定、按比例剔除应由第三方负担后的医疗费用,先按基本医保政策规定视同疾病纳入基本医疗保险支付(含医保部门委托商业保险管理的意外伤害保险),剩余的政策范围内医疗费用纳入大病保险支付范围;门诊(含普通门诊和特殊门诊)自付费用、单行支付药品的自付部分、按基本医疗保险政策规定不予支

付的其他医疗费用暂不纳入大病保险支付范围。办法规定,对参保人员一个自然年度内累计个人负担的政策范围内医疗费用,扣除大病保险起付线以后,分4段累计补偿:0至3万元(含)部分报销60%,3万元以上至8万元(含)部分报销65%,8万元以上至15万元(含)部分报销75%,15万元以上部分报销85%。特困人员、低保对象、返贫致贫人口,在扣除大病保险起付线以后,各段报销比例分别提高5个百分点。(据新华社)

## 6日新增本土确诊病例50例

国家卫生健康委员会7日通报,11月6日0—24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例74例。其中境外输入病例24例;本土病例50例(河北21例,其中辛集市18例,石家庄市3例;辽宁9例,均在大连市;黑龙江6例,均在黑河市;四川4例,均在成都市;河

南3例,其中郑州市2例、周口市1例;云南3例,均在德宏傣族景颇族自治州;甘肃2例,均在兰州市;江西1例,在上饶市;宁夏1例,在银川市),含3例由无症状感染者转为确诊病例(四川2例,河南1例)。无新增死亡病例。新增疑似病例2例,均为境外输入病例(均在上海)。(据新华社)



▲11月7日,在黑河市一物资转运区,工作人员将生活物资包装车后发往社区。 新华社记者/王松 摄

## 微针贴片可助新冠疫苗接种

澳大利亚昆士兰大学日前发布新闻公报说,该校研究人员通过动物实验证实,微针贴片可以用来接种新冠疫苗。与有百余年历史的针剂注射技术相比,新技术对接种者更“友好”,无须冷链储存,并可能产生更强的疫苗效

力。参与研究的昆士兰大学化学和分子生物科学学院博士戴维·米勒说,这种微针贴片虽然尺寸袖珍,面积约为1平方厘米,但表面约有5000个微型针头。接种时,只要用相关器械按一下贴片,

就可以把表面涂有疫苗活性成分的微针刺入皮肤,疫苗通过表皮或真皮层迅速进入人体,但不会产生打针那样强烈的疼痛感觉。接种完毕撕掉贴片时,微针会和贴片一起被撕掉。(据新华社)

## 工行茶陵支行走访乡村振兴帮扶点积极助力乡村振兴工作

按照茶陵县委县政府的部署和要求,2021年11月3日工行茶陵支行主要负责人一行三人到乡村振兴帮扶村--界首镇花甲村,助力乡村振兴工作。支行克服工作紧张、人员不足等困难,选派有经验、有干劲的骨干对接帮扶,并与村干部合力开展乡村振兴工作。支行详细了解花甲村的生产、群众生活、产业发展等基本概况,围绕群众关心的增产增收、务工就业、产业发展与乡村振兴工作等方面与村干部进行深入

交流。界首镇花甲村地处茶陵县与安仁县交界处,有村民4000余人。水产品养殖和烟草叶种植是村民的主要经济收入来源。支行主要负责人向村干部简要介绍了烟草贷等普惠金融产品,表示花甲村养殖户、烟草叶种植户如有资金需求,茶陵支行将不遗余力提供优质金融服务。花甲村对茶陵支行大力支持该村的乡村振兴工作深表感谢。(图/文 何韶洪)



▲茶陵支行负责人向村民介绍烟草贷等相关业务

## 梁俊婚介

男未婚:1.76米,25岁,本科,从事教育工作,本地人,有房有车  
男未婚:29岁,1.83米,中专,广铁集团上班,待遇优,有房有车  
男未婚:30岁,1.85米,大专,人帅,在一家名企上班,有房有车  
男未婚:31岁,1.70米,高中,自己创业,有房有车  
男未婚:32岁,1.76米,中专,厨师长  
男未婚:37岁,1.76米,大专,工程师,有房有车  
男离异:72岁,1.75米,中专,退休干部,有房  
女未婚:28岁,1.64米,本科,公务员,政府部门上班,有房有车  
女未婚:26岁,1.62米,大专,中车上班,有车  
女未婚:27岁,1.57米,民族学院毕业,教育工作,独生子女  
女未婚:35岁,1.56米,研究生,从事中学教育工作,有房有车  
女离异:25岁,1.53米,中专  
女离异:70岁,1.62米,大专,退休,有房有车  
女离异:50岁,1.68米,个体服装批发,有房有车  
女离异:65岁,1.62米,高中,退休,有房  
女离异:47岁,1.62米,中专,有房有车  
女离异:50岁,1.66米,本科,公司管理,有房有车  
女离异:59岁,1.58米,大专,退休,有房

招募合伙人  
地址:火车站金轮B栋8楼801号

电话:18673309882

## 谊萍婚友会所

谊萍婚友会所成立了十九年,在这期间成功配对上千组为良缘,本婚友会所还获得了声湖区荣誉证书、株洲市婚介协会合格单位,本所收费低,成功率高。

女离异:30岁,1.60米,音乐学院毕业,漂亮,做生意,小孩判给对方。  
女离异:35岁,1.65米,互联网工作,独女,有房,漂亮,有女儿。  
女离异:32岁,1.66米,互联网工作,有房,无负担,女孩判给对方,漂亮。  
女离异:57岁,1.58米,事业单位退休,有房,无负担,条件好,形象佳。  
女离异:47岁,1.62米,中车工作,有房,无负担,条件好,形象佳。  
男未婚:37岁,1.68米,医师,有房多套,条件好,独生子,父母退休。  
男未婚:47岁,1.68米,银行工作,有房,父母退休。  
男离异:57岁,1.72米,事业单位工作,条件好,有房有房。  
男未婚:28岁,1.77米,做生意,有房有车,条件好。  
男未婚:50岁,1.75米,建材厂老板,有房,无负担。

热线: 28237011

15386203070  
地址:株洲市中心七一一路和民路路交叉口建行对面(谊萍婚友会所)